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سیاستمداران

تصمیم، قضاوت و عمل شما، مهمتر است؟« نکته قابل تأمل در این 
سوال جایگاه مهم خانواده در تصمیم‏گیری و قضاوت درباره مسائل 
مهم سیاســی و اجتماعی است. این سوال در پیمایش سال 1382 
مطرح نشــده است، اما در پیمایش ســال 1394 و 1402 مطرح و 

شرکت‏کنندگان به آن پاسخ داده‏اند:
در ســال 1394 بیشترین مرجعیت سیاسی در موضوعات مهم 
سیاســی و اجتماعی از آنِ خانواده با 38/2 درصد بوده است. پس 
از آن مسئولان کشور با 14/9 درصد در رتبه دوم و گزینه هیچکدام با 
9/4 درصد در رتبه سوم قرار داشتند. گروه‏های سیاسی با 7/3 درصد 
رتبه چهارم، اساتید دانشگاه با 6/7 درصد در رتبه پنجم، دوستان با 
5 درصد در رتبه ششم، بزرگان و ریش‏سفیدها با 3/7 درصد در رتبه 
هفتم، روزنامه‏نگاران با 1/4 درصد در رتبه هشــتم، معلمان با 1/3 
درصد در رتبه نهم، و ورزشکاران و هنرمندان با 0/6 درصد مشترکاً در 

رتبه دهم مرجعیت سیاسی و اجتماعی قرار داشتند. 

تنزل مرجعیت مسئولان و رشد مرجعیت اساتید دانشگاه �
در سال 1402 مرجعیت سلبریتی‏ها نیز بررسی شد و البته ارقام 
در ســال 1402 با تغییــرات قابل ملاحظه‏ای همراه شــد. خانواده 
همچنان جایگاه اول مرجعیت سیاســی را برای پاسخ‏دهندگان به 
این سوال داشت، چه‏بسا که اعتماد به مرجعیت سیاسی و اجتماعی 
خانواده رشد قابل ملاحظه20 درصدی نیز داشت و به 58/4 درصد 
رســید. رتبه دوم مرجعیت سیاســی برای مــردم در این پیمایش به 
اساتید دانشــگاه با 11/1 درصد فراوانی نسبی رسید  که یک رشد 
تقریباً دو برابری را در اعتماد مردم به اساتید دانشگاه نشان می‏دهد. 
احتمالًا می‏توان ریشه‏های اعتراضات دانشجویان و اساتید در جریان 
اعتراضات ســال 1401 را در این رشد نسبی دید. گزینه هیچ‏کدام 
با 8/5 درصد در رتبه ســوم قرار دارد. گزینه مســئولان کشــور نیز با 
کاهش تقریبا دو برابری به رتبه چهارم رسیده‏اند )7/8درصد(. پس 
از آن بزرگان و ریش‏سفیدها با 6/6 درصد در جایگاه پنجم، دوستان 
با 6/4 درصد در جایگاه ششم، معلمان با 4 درصد در جایگاه هفتم، 
گروه‏های سیاسی با 2/7 درصد در جایگاه هشتم، روزنامه‏نگاران با 
2/4 درصد در جایگاه نهم، ورزشکاران با 1/9 درصد در جایگاه دهم، 
هنرمندان با 1/7 درصد در جایگاه یازدهم و سلبریتی‏ها با 0/7درصد 
در جایــگاه دوازدهم قرار دارنــد. نکته قابل اهمیت دیگر در این آمار 
کاهش محسوس جایگاه گروه‏های سیاسی )4/6 درصد کاهش(، 
ارتقاء 3/7درصدی مرجعیت معلمــان، ارتقاء بیش از یک درصدی  
مرجعیت دوســتان، ورزشــکاران و هنرمندان و ارتقاء یک درصدی 

مرجعیت روزنامه‏نگاران است. 
در بخش دیگری از این پژوهش اعتماد به سازمان‏‍‏ها و نهادهای 
حکومتی مورد بررســی قرار گرفت. این ســوال نیز در پیمایش سال 
1382 مطرح نشــده بود. از شرکت‏کنندگان پرسیده شد که »به هر 
کدام از ســازمان‏ها و نهادهای حکومتی زیر چقدر اعتماد دارید؟« 
اســامی برخی از نهادها در این ســوال تغییر کرد. مجلس شــورای 
اسلامی، قوه قضائیه، دولت و شهرداری در هر دو دوره مشترک بود 
اما مجمع تشخیص مصلحت نظام و شورای نگهبان در پیمایش سال 
1394 ارزیابی و از پیمایش ســال 1402 حذف و به‏جای آنها نیروی 
انتظامی، ارتش، سپاه، اساتید دانشگاه، روحانیون، کسبه و بازاریان، 

سیاستمداران، وکلا، پزشکان و سلبریتی‏ها اضافه شدند.  

در سال 1394 بیشترین اعتماد به نهادهای حکومتی از آنِ دولت 
)38/1 درصــد زیاد و 11/8 درصد خیلی زیــاد؛ در مجموع 49/9 
درصد(، سپس شورای نگهبان )39/1 درصد زیاد و 10 درصد خیلی 
زیاد؛ در مجموع 49/1درصد(، پس از آن قوه قضائیه )37/9 درصد 
زیــاد و 10/8 درصد خیلی زیاد؛ در مجموع 48/7 درصد( اســت. 
مجمع تشخیص مصلحت نظام با )38/9 درصد اعتماد زیاد و 9/6 
درصــد اعتماد زیاد و مجمــوع 48/5 درصد در جایــگاه بعدی قرار 
دارد. مجلس بــا 38/3 درصد اعتماد زیاد و 8/6 درصد اعتماد زیاد 
و مجموع 46/9 درصد در جایگاه بعدی و شهرداری با 30/3 درصد 
اعتمــاد زیاد و 6/7 درصد اعتماد خیلی زیــاد در رتبه آخر قرار دارد. 
کمترین اعتماد به نهادهای حکومتی نیز در این سال به شهرداری‏ها 
تعلق دارد. 9/8 درصد از پاســخ‏دهندگان خیلی کم و 18/3 درصد 
از پاســخ‏دهندگان به میزان کم )مجموع 28/1درصد( به شهرداری 
اعتماد دارند. پس از آن قوه قضائیه با 6/2 درصد اعتماد خیلی کم 
و 13/7 درصــد اعتماد کم )مجموع 19/9 درصــد( در جایگاه دومِ 
کمترین اعتماد به نهادهای حکومتی قرار دارد. مجلس با 6 درصد 
اعتماد خیلی کم و 13/6 درصد اعتماد کم )مجموع 19/6 درصد( 
در جایگاه سوم،  شــورای نگهبان با 5/7 درصد اعتماد خیلی کم و 
13/3 درصد اعتماد کم )مجموع 19 درصد( در رتبه چهارم، مجمع 
تشــخیص مصلحت نظام با 5/6 درصد اعتماد خیلــی کم و 13/2 
درصد اعتماد کم)مجموع 18/8 درصد( در جایگاه پنجم و در نهایت 
دولــت با 5/1 درصــد اعتماد خیلی کــم و 13/5 درصد اعتماد کم 
)18/6 درصد( در جایــگاه آخر کم‏اعتمادی به نهادهای حکومتی 

قرار دارند. 
در سال 1402 اسامی نهادهای حکومتی مورد پرسش گسترش 
پیدا کرد، اما در بین نهادهای حکومتی که با دوره قبل از آن مشترک 
بودنــد، تغییرات بســیار قابل‏ملاحظــه‏ای در میــزان اعتماد مردم 
رخ داد. به‏گونــه‏ای که در همه چهار گزینه مشــترک )مجلس، قوه 
قضائیه، دولت و شــهرداری( میزان اعتماد با افت شدیدی در بین 
مردم همراه شده است. بیشترین کاهش اعتماد مردم به نهادهای 
حکومتی از آنِ مجلس با یک کاهش 25/4درصدی همراه اســت. 
درحالی‏که پاسخ‏دهندگان در ســال 1394 به میزان 46/9 درصد 
اعتماد زیاد و خیلی زیاد به مجلس داشتند، این آمار در سال 1402 
بــه 21/2 درصد رســید)16/6 درصــد اعتماد زیــاد و 4/6درصد 
اعتماد خیلی زیاد(.کاهش بعدی مربوط به دولت است؛ درحالی‏که 
پاسخ‏دهندگان در سال 1394 به میزان 49/9 درصد اعتماد خیلی 
زیاد و زیاد به حکومت داشتند، این آمار در سال 1402 به 27 درصد 
)اختلاف 22/9 درصدی( رســید)21/7 درصد اعتماد زیاد و 5/3 
درصــد اعتماد خیلی زیاد(. کاهش اعتماد مردم به قوه قضائیه نیز 
قابــل توجه بوده اســت، درحالی‏که در ســال 1394 48/7 درصد 
از پاســخ‏دهندگان به این قــوه اعتماد زیاد و خیلی زیاد داشــتند، 
این آمار در ســال 1402 بــه 30/4 درصد )کاهش 18/3درصدی( 
رسید )24/9 درصد اعتماد زیاد و 5/5 درصد اعتماد خیلی زیاد(. 
شــهرداری که در جایــگاه آخر اعتماد مردمی قرار داشــت، در این 
پیمایش نیز با حفظ جایگاه، بــاز هم اعتماد خود را در بین مردم از 
دست داد و از 37 درصد اعتماد زیاد و خیلی زیاد در پیمایش قبلی 
به 21/7 درصد اعتماد زیاد و خیلی زیاد در پیمایش 1402 )کاهش 
15/3درصدی( رســید )13/1 درصد اعتماد زیــاد و 36/6 درصد 

اعتماد خیلی زیاد(. 

رکورد کاهش اعتماد به نهادهای حکومتی از آنِ مجلس �
از ســوی دیگر کم‏اعتمادی به این نهادهای حکومتی با رشــد 
قابل‏توجهی روبه‏رو شده است. مجلس رکورد کم‏اعتمادی را با رشد 
43/8درصدی از آنِ خود کرده است و دولت با رشد 38/4 درصدی 
در جایگاه بعدی قرار گرفته است. بر این اساس پاسخ‏دهندگان در 
پیمایش سال 1402 به میزان 63/4 درصد اعتماد کم)28/6درصد( 
و خیلــی کم)34/8درصد( به مجلس داشــتند، حال آنکه مجموع 
این عدد در پیمایش ســال 1394 معادل 19/6درصد بوده است. 
میــزان کم‏اعتمــادی به دولــت در پیمایش ســال 1402 به میزان 
57 درصــد اعتماد کم )26/3درصد( و خیلی کــم )30/7 درصد( 
رسید، درحالی‏که مجموع این عدد در پیمایش سال 1394 معادل 
18/6درصد بوده است. همچنین پاسخ‏دهندگان در پیمایش سال 
1402 به میزان 60/1 درصد اعتماد کم )28/9درصد( و خیلی کم 
)31/2 درصد( به شهرداری داشتند، حال آنکه مجموع این عدد در 
پیمایش ســال 1394 معادل 28/1 درصد بوده و رشد 32 درصدی 

در این مدت داشــته اســت. رشــد کم‏اعتمادی به قوه قضائیه نیز 
قابل توجه بوده است. درحالی‏که در پیمایش سال 1392 این رقم 
19/9 درصد بوده، در پیمایش سال 1402 با رشد 33/1 درصدی 
به مجمــوع 53 درصد )26/3 درصد کم و 27/3 درصد خیلی کم( 

رسیده است. 

بالاترین اعتماد به ارتش �
در بین سه نهاد نظامی )نیروی انتظامی و پلیس، ارتش و سپاه( 
که در سال 1402 مورد ارزیابی قرار گرفته است، بیشترین اعتماد از 
آنِ ارتش است. 39/1 درصد از پاسخ‏دهندگان به میزان زیاد و 13/3 
درصد به میزان خیلی زیاد )مجموع 52/4 درصد( به ارتش اعتماد 
دارند. پس از ارتش، سپاه در جایگاه بعدی قرار دارد و 32/8 درصد 
از پاســخ‏دهندگان به میزان زیاد و 13/2 درصد از پاســخ‏دهندگان 
به میزان خیلی زیــاد )مجموع 46 درصد( به ســپاه اعتماد دارند. 
نیــروی انتظامی و پلیس نیــز در جایگاه بعدی قــرار دارند؛ 34/9 
درصــد به میزان زیــاد و 10/9 درصد به میزان خیلی زیاد )مجموع 

45/8درصد( به این نهاد نظامی اعتماد دارند. 
اما بیشــترین کم‏اعتمادی به این نهادهای نظامی از آنِ ســپاه 
اســت. 23/6 درصد از پاســخ‏دهندگان به میزان خیلــی کم و 17 
درصد از پاســخ‏دهندگان به میزان کم به ایــن نهاد نظامی اعتماد 
دارند )مجموع 40/6 درصد(. پس از آن نیروی انتظامی در جایگاه 
دوم قرار دارد؛ 19/6 درصد از پاســخ‏دهندگان به میزان خیلی کم و 
17/5درصد به میزان کم )مجموع 37/1 درصد( به این نهاد اعتماد 
دارند. کم‏اعتمادی به ارتش در جایگاه آخر قرار دارد و 16/5درصد 
از پاســخ‏دهندگان به میزان خیلی کــم و 16/2 درصد به میزان کم 

)مجموع 32/7 درصد( به این نهاد کم‏اعتماد هستند. 

کم‏اعتمادی محسوس به سیاستمداران  �
اعتماد عمومی مردم به اســاتید دانشگاه و معلمان، روحانیون، 
سیاستمداران، قضات و وکلا و پزشکان نیز قابل توجه است. در بین 
این گروه بیشــترین اعتماد به پزشــکان و سپس اساتید دانشگاه و 
معلمان است. قضات و وکلا در جایگاه بعدی قرار دارند و روحانیون 
و سیاستمداران در رده آخر هستند. 50/5 درصد از پاسخ‏دهندگان 
)40/7درصــد زیــاد و 9/8 درصد خیلی زیاد( به پزشــکان اعتماد 
بالایی دارند. 50/2 درصد از پاسخ‏دهندگان نیز به اساتید دانشگاه 
و معلمــان اعتماد زیاد)38/9 درصد( و خیلــی زیاد)11/3 درصد( 
دارند. اعتماد زیاد و خیلی زیاد به قضات 28/5 درصد است )23/9 
درصــد زیاد و 4/6 درصد خیلی زیاد(. حال آنکه این اعتماد به وکلا 
25/2 درصد برآورد شــده اســت )21/6 درصد زیــاد و 3/6 درصد 
خیلی زیاد(. روحانیون با 25 درصد )20 درصد زیاد و 5 درصد خیلی 
زیاد( و سیاســتمداران بــا 13/7 درصد )11/6 درصــد زیاد و 2/1 

درصد خیلی زیاد( در جایگاه بعدی قرار دارند. 
بیشترین کم‏اعتمادی در بین پاسخ‏دهندگان از آنِ سیاستمداران 
و سپس روحانیون است. 69/8 درصد از پاسخ‏دهندگان اعتماد کم 
)32/5درصد( و خیلی کم )37/3درصد( به سیاســتمداران دارند. 
56/5 درصد از پاســخ‏دهندگان اعتماد کم )23/2 درصد( و خیلی 
کم )33/3 درصد( به روحانیون دارند. کم‏اعتمادی به وکلا نیز 51/4 
درصــد )28/4 درصد کم و 23 درصد خیلی کم( و به قضات 49/6 
درصد )کم 26/2 درصد و خیلی کم 23/4 درصد( است. کمترین 
کم‏اعتمادی از آنِ پزشکان و اساتید دانشگاه و معلمان است. اعتماد 
کم )18/2درصد( و خیلی کم )10/3 درصد( به اســاتید دانشگاه 
28/5 درصــد و اعتمــاد کــم )15/3 درصد( و خیلی کــم )11/2 

درصد( به پزشکان در مجموع 26/5 درصد است. 

سلبریتی‏ها در قعر �
در بین کسبه و بازاریان و سلبریتی‏ها بیشترین اعتماد از آنِ کسبه 
و بازاریان اســت. اعتماد پاســخ‏دهندگان به این قشر 19/9 درصد 
زیــاد، 3/7 درصد خیلی زیاد )مجموع 23/6 درصد( اســت. حال 
آنکه اعتماد پاســخ‏دهندگان به ســلبریتی‏ها 14/4 درصد زیاد و 3 
درصد خیلی زیاد)مجموع 17/4 درصد( است. کم‏اعتمادی در بین 
سلبریتی‏ها نیز قابل توجه است؛ 38 درصد از پاسخ‏دهندگان اعتماد 
خیلی کــم و 28/8 درصد از پاســخ‏دهندگان اعتماد کم )مجموع 
66/8 درصد( به این قشــر دارند. در بین کسبه و بازاریان این ارقام 
)17/5 درصد خیلی کم و 30/4 درصد کم و مجموع 47/9 درصد( 
است. براســاس آمار به‏دســت‏آمده از این پرسش، کمترین اعتماد 
)کم و خیلی‏کم( پاســخ‏دهندگان به سیاسیون، سپس سلبریتی‏ها 
و ســپس مجلس اســت و بیشــترین اعتماد )زیاد و خیلی زیاد( به 

پزشکان، اساتید دانشگاه و معلمان و سپس قوه قضائیه است. 

سنجش اعتماد مردم به همدیگر �
در بخش دیگری از پیمایش از شــرکت‏کننده‏ها پرسیده شد که 
»به نظر شــما مردم چقدر به هم اعتماد دارند؟« در پیمایش دوم که 
در ســال 1382 انجام شده 28/8 درصد از شرکت‏کنندگان معتقد 
بودنــد که مردم کم به همدیگر اعتمــاد دارند. 56/9 درصد معتقد 
بودند مردم تا حدودی و 14/3 درصد زیاد به همدیگر اعتماد دارند. 
این سوال در پیمایش سوم )1394( مطرح نشده و در پیمایش 
چهارم در سال 1402 مطرح شده است: در این سال 54/1 درصد 
از پاسخ‏دهندگان معتقدند که مردم به میزان کم به هم اعتماد دارند. 
27/1 درصــد معتقدند مردم هیچ اعتمادی به هــم ندارند. 10/6 
درصد از پاســخ‏دهندگان معتقدند مردم اعتماد متوســطی به هم 
دارند. 6/1درصد معتقدنــد مردم اعتماد زیادی به هم دارند و 2/1 

درصد معتقدند که مردم اعتماد خیلی زیادی به همدیگر دارند. 
اجرای این پیمایش‏ها، اقدام خوبی برای بررســی تغییر نگاه و 
رویکرد مردم به موضوعات سیاسی و اجتماعی است که تحلیل آنها 
دیدگاه خوبی برای برنامه‌ریزی و سیاست‌گذاری‏های خرد و کلان در 

کشور خواهد بود.  

نامه به شورای نگهبان
عباس ســلیمی‏نمین، مدیر دفتر مطالعــات و تدوین 
تاریخ ایران در نامه‏ای به آیت‏الله جنتی، دبیر شــورای 
نگهبان درخصوص یکی از منتخبان مجلس دوازدهم 
مطالبی را مطرح کرده اســت. در بخشــی از این نامه 
آمده است:»همان‏گونه که مســتحضرید برخی افراد 
سیاســی پرمســئله به منظور انحراف اذهان از آنچه از 
افکار عمومی پنهان می‏دارند، دائم به جنجال‏آفرینی 
می‏پردازنــد. یکــی از این جماعت کســی اســت که 
ماجــرای طولانی با آن شــورا داشــته اســت. اجمالًا 
آن‏که وی به دلیل مســائل گوناگونش در مجلس نهم، 
در جریــان ثبت‏نــام بــرای مجلس دهــم ردصلاحیت 
می‏شــود )ســال 1394(. با وجود این برای انتخابات 
میــان‏دوره‏ای ثبت‏نــام می‏کند و هدف خــود را از این 
کار نه ورود به مجلس، بلکه حفظ آبروی خویش اعلام 
مــی‏دارد و در این زمینه تعهد می‏دهــد.« وی در ادامه 
افزوده است:»در  صورت  برملا شدن لغزش‏ها، شورای 
محترم نگهبــان به‏عنوان نهادی مهــم و تعیین‏کننده 
چه توجیهی بــرای برخی تأییــد صلاحیت‏ها خواهد 
داشت؟« در پایان نامه نیز آمده است:»از حضرت‏عالی 
به عنوان شخصیتی قاطع انتظار می‏رود دستور بررسی 
مجدد چنین مسئله‏ای را صادر فرمایید تا خدای ناکرده 
اطــاع جامعه قبل از اقدام قانونی، موجب خســارت 

سنگین نشود.«

فراکسیون اقلیت چند نفر است؟
عبدالکریم حسین‏زاده، از نمایندگان مجلس دوازدهم در 
گفت‏وگو با ایلنا از سه‏رقمی بودن نمایندگان غیراصولگرا 
خبر داده و گفته اســت:»بالای ۱۰۰ نفر اصلاح‏طلب 
و اعتدالی که خیلی از آنها شناســنامه‏دار هستند وارد 
مجلس شــدند و اتفاقاً ترکیب مجلس دوازدهم نسبت 
به ادوار یازدهم و نهم بسیار متعادل‏تر است.« اعلام این 
رقم، انتظار تشکیل فراکسیون میانه‏رو قوی و اثرگذار را 
برای مجلس ایجاد می‎کند و طبیعتاً اگر این ارقام دقت 
لازم را نداشــته باشــد، این نقد بر اینگونه اظهارنظرها 
وارد اســت که ارائه این اعداد و ارقام خوشــبینانه برای 
فراکســیون اقلیت مجلس هم آثار مخربی دارد و سبب 
انسجام طرف مقابل می‏شــود و کارایی این فراکسیون 
را کاهــش می‎دهــد. این نقد از آنجا مهم می‎شــود که 
طی همین یک ماه از فراکسیون 70 نفری میانه‏روها تا 
جمعیت 113 نفری آنها در سخنان معدود گزینه‏های 
غیراصولگرای مجلس به میان آمده است. تجربه مشابه 
این اتفاق هم اعلام ارقام تخیلی برای فراکســیون امید 
بود که باعث شد آقای عارف کاندیدای ریاست مجلس 
دهم شود و با لاریجانی و... به چالش بخورند و میوه آن 

را پایداری‏چی‏ها بچینند.

ثبت‏نام الکترونیکی انجام نمی‎گیرد
در پی ســقوط هلیکوپتــر و لــزوم برگــزاری انتخابات 
زودهنگام ریاست‏جمهوری دوره چهاردهم، وزارت کشور 
که سال گذشــته و در جریان انتخابات مجلس شورای 
اســامی با موافقت شــورای نگهبان از شــیوه ثبت‏نام 
الکترونیکی برای جلوگیری از تراکم داوطلبان و کاهش 
هزینه‏های بررســی و ردصلاحیت اســتفاده کرده بود، 
بار دیگر این شــیوه را برای انتخابات ریاست‏جمهوری 
پیشــنهاد کرد. با این حال به‏رغم تمایل و اصرار وزارت 
کشــور بر ثبت‏نــام الکترونیک از نامزدهــای انتخابات 
ریاســت‏جمهوری به نظر می‏رسد براساس توافق میان 
شــورای نگهبان و وزارت کشــور قرار اســت ثبت‏نام از 
داوطلبان کاندیداتوری در انتخابات ریاست‏جمهوری به 

شیوه گذشته و از طریق ثبت‏نام حضوری انجام شود.
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